

Székely Közélet

Előfizetési árak:

Egész évre 120 leu.
Fél évre 60 leu.
Negyed évre 30 leu.

Politikai, közgazdasági és társadalmi ujság

Megjelenik szombaton reggel

Felolós szerkesztő: TOMPA LÁSZLÓ

Szerkesztőség és kiadóhivatal:

Bulev. Regele Ferdinand 14 szám
(v. Kossuth-utca).
Telefonszám: 34.

Megindult a választási küzdelem.

A Magyar Párt jelölése.

Az országos képviselő- és szenátorválasztások napjai már meg vannak állapítva. December 20-án, szerdán lesz a képviselőválasztás, 22-ikén, pénteken az általános szenátorválasztás és 28-ikén, csütörtökön a községi tanácsosi szenátorválasztás. A különféle szak-kamarák szenátorválasztása 29-ikén lesz. Az országos Magyar Párt elnöki tanácsa, mielőtt a választásokat elrendelő királyi kézirat a hivatalos lapban megjelent, nyomban összeült Kolozsváron gróf Bethlen György elnöke alatt s megbeszélte és elhatározta a legsürgősebb teendőket. Így mindjárt utasítást adott az elnöki tanács a megyei tagozatok vezetőségének, hogy a lehetőség szerint igyekezzenek a jelölőlistát, csupán a listavezető nevének a megjelölésével, minél előbb letenni, hogy így a szavazólapon a magyarpárti jelöltek névsora megfelelő helyet kapjon. Ezen intézkedés következtében megyei tagozatunk vezetősége 32 választópolgár aláírásával a listát hétfőn, november 20-án Bilciurescu törvényszéki elnöknel le is tette, gróf Bethlen György országos pártelnököt nevezve meg listavezetőként. Megyénk magyarpárti listája így a szavazólap első oldalán alól a jobb sarkokban kapott helyet, tehát ugyanott, ahol a tavalyi választáson is volt.

Hat lista van eddig.

A három másik előző lista sorrend szerint a következő: 1. A liberális kormánypárté, 2. a Lupistáké, 3. a Gogistáké, a 4. ik, mint említettük, a magyarpárté és ezenkívül eddig még más két lista is tétetett le és pedig 5. ik helyen az Averescu-párt, 6. ik helyen pedig a Florescu-féle liberális töredékpárt listája. Eszerint tehát már kedden délig hat listát tettek le. Nem lehetetlen, sőt valószínű, hogy lesz még több lista is.

Egy felkinálkozás.

Hogy az ugynevezett magyar kisgazdapárt tesz-e le listát, az egyelőre még kétséges, minthogy ennek a pártnak a magyar népben egyáltalán nincs gyökere s az ő választási lehetőségei mindig attól függttek, hogy a hatalom elfogadta-e nemzetellenes felkinálkozását. Ez a felkinálkozás most is megtörtént, mert Réti, aki annak idején kegyetlenül szidta a liberálisokat és különösen Andreiaş prefectet, a városi választáskor pedig gyalázta a helybeli magyarpártot, hogy a liberálisokkal kötött paktumot, most, legsürgősebb feladatának azt tartotta, hogy beszaladt Bukarestbe s ott magának Duca miniszterelnöknek ajánlotta fel alázatos szolgálatait. A kormányelnök azonban elutasította Rétit.

Lesz-e paktum?

Mint minden választáskor, úgy most is szó van arról, hogy a Magyar Párt kössön választási egyezményt a

kormánypárttal. Bizonyos, hogy a két országos párt vezetőségei között erre nézve folynak is a tárgyalások. Értesülésünk szerint a miniszterelnök Lăpădatu minisztert bizta meg a Magyar Párttal való tárgyalásokkal. A Magyar Párt, régi elveihez híven, most is azt tartja főszempontnak, hogy nem mandátumokat akar biztosítani a maga számára, hanem jogokat, engedményeket és kedvezményeket akar elérni a magyar nép részére. A letűnt nemzeti parasztpárti uralom alatt s különösen megyénkben a Bárbat—Réti-féle rendszerrel anyagi és erkölcsi téren annyit szenvedett a nép, hogy teljesen érthető, ha a magyar pártvezetőség a sok gazdasági és kulturális veszteséget most a lehetőségig pótolni törekszik. Éppen a megyénkben teremtett nyomászti helyzetre való tekintettel felfeledt a közvéleményben az a gondolat is, hogy még országos megegyezés nélkül is célszerű lenne legalább helyi paktumot kötni s erre nézve az illetékesek között szintén folyamatban vannak a tárgyalások.

Összehívták az országos pártvezetőséget.

A Magyar Párt központi szervei vannak hivatva, hogy ezen nagyfontosságú kérdésekben döntsének. A központi elnöki tanács hétfőn, november 27-ikén délután tart ülést Kolozsváron, a központi intézőbizottságot pedig másnapra, vagyis november 28-ikára hívta össze az elnökség ugyancsak Kolozsvára. Ezen a központi intézőbizottsági ülésen fog dönteni véglegesen a Magyar Párt a jelölések felől is. *Megegyés magyar párttagozatunk ezt megelőzőleg, november 25-ikén, szombaton délelőtt 10 órakor tart intéző bizottsági ülést a kőkeresztvári Pártotthon nagytermében s e gyűlés egyedüli tárgyát a megyei jelölések megegyése fogja képezni.* Az intézőbizottság határozatát dr. Jodál elnök és dr. Hinléder ügyvezető személyesen fogják Kolozsvárra vinni.

El kell fogadni az 1 százalékos kamatot.

A népirodában mind több és több a panasz a gazdaadósok részéről, hogy a bankok az 1933 április 14-ike utáni időre nem akarják elfogadni a konverzió alá eső gazdáktól az 1 százalékos kamatot. Minden további kétség eloszlatása céljából ezután is értesitem a népiroda jogsegélyét igénybe vevő gazdaközönséget, hogy a törvény világos rendelkezése szerint a konverzió alá eső gazdaadósok után 1933 április 14-ikétől kezdődően csak egy százalékos kamattal jár s ezt a bankok és más hitelezők is kötelesek elfogadni, még abban az esetben is, ha a váltó más bankhoz, vagy akár a Nemzeti bankhoz van beforgatva. Ha a bank az 1 százalékos kamatot nem fogadná el, azt be kell

Ki tud róla?

Bordeaux Hugó bukaresti ügyvéd, a Réti barátja, magyarellenes lapot alapított Bukarestben s ezt az ujságot megyénkbeli gazdáknak is küldözi, hogy híveket fogdossonak az ugynevezett gazdapártnak. Véletlenül kezünkbe került ezen ujságnak egy száma és pedig az október 15-iki, amelyben a szerkesztő feltűnő cím alatt szóról-szóra a következőket írja: *»A magyar kisgazdapárt parlamentárjai az udvarhelymegyei prefectus elismerésre méltó támogatásával a megye lakossága részére 70 vagon olcsó kukoricát szerveztek a kormánytól.«*

Minthogy erről a nagymennyiségű ugynevezett inséges kukoricáról senki sem tud, felhívjuk az új prefectus ur figyelmét erre az ügyre, mert vagy közönséges népbolondításról van szó, vagy pedig valahol elsikkadt a 70 vagon kukorica, vagy valaki üzletet csinált abból.

Ipartestületi ügyek.

Országos kirakó vásárok: november 27-én Bethlen, Kászonaliz, 29-én Szentegyházassz. l. u. 30-án Medgyes, december 1-én Királyhalma, Zabola, 2-án Héjjasfalva, Kibéd. (A Csikszere-dában megtartandó pótkirakó vásár napját még hivatalosan nem állapították meg, azt dobszóval fogjuk köztudomásra hozni.)

Székelyudvarhely után november 26-ára a csikmegyei kisiparosokat, kereskedelmi és ipari alkalmazottakat is értekezletre hívták össze, melynek során meg akarják alakítani a munkakamara csikmegyei fiókját. Értesítésünk szerint, az érdekeltek nem valami

nagy lelkesedéssel fogadták az ide vonatkozó intézkedést, mert a munkakamara eddigi működéséből, sajnos, még semmi eredményt nem láttak. Alánosságban az a vélemény, hogy igen kétséges, hogy a jövőben is másképpen fordulnának a kisiparosok ügyei, illetve érdekei. Miután a regátban az ottani törvények szerint az ipartestület fogalmát nem ismerik, ezért ott a kisiparosok és alkalmazottak érdekei még megközelítőleg sincsenek annyira megvédve, mint nálunk az 1884 évi ipartörvény alapján, amely az ipartestületekben a kisiparos osztály részére meg lehetőséget szűles körű védelmi lehetőségeket biztosított. Most azonban a munkaügyi kamarák felállításával, s az ipartestületek feloszlásával bizonyára megsemmisülnek emez iparosvédelmi lehetőségek és a kisiparos osztály nem lesz többé abban a helyzetben, hogy hathatósan és önállóan intézhesse mindennemű ipari ügyeit.

Ezekkel kapcsolatban a kisiparos osztály az ország több városában, s így nemrég Kolozsváron erdélyi iparösszövetségi nagygyűlést tartott, amelyen határozatot fogadtak el, követelve az új társadalombiztosító törvény iparosellenes rendelkezéseinek sürgős módosítását, továbbá, hogy az állami megrendeléseket a belöldi iparral végeztessék, azokat ne adják külföldi cégeknek. Ez mindenestre nagy segítség lenne a kisiparos osztálynak. Ha már az állam a megadóztatásoknál a kisiparos osztályt is csaknem túlzottan adóztatja meg, ennek ellenében méltó lenne, hogy a mai munkanélküliséget állami munkák nyújtásával apassza és keresethet is juttassa az adózó polgárságot.

Amint a lapokból olvassuk, a liberális kormány e tekintetben sokféle ígéretet tesz. Első helyen az adók leszállítását, a hitelélet fellendítését, a konverzió és moratórium meghosszabbítását ígéri az adózó polgárság megélhetésének könnyítésére. Reméljük, hogy a sok ígéret közül legalább a néhány legfontosabb beváltásával minél előbb segítségünkre fog jönni a kormány.

Nagy gondot okoz előjárásunknak az árva és szegénysorsu tanoncok szokásos karácsonyi segélyezése, minthogy az e célra bankban elhelyezett betét nem vehető fel, másfelől pedig kevés reményünk van, hogy önkéntes adományokból valamelyes számottevő összeg legyen begyűjthető, pedig ma nemcsak a sok tanonc, hanem bizony sok szegény kisiparos család is rászorul a segélyezésre. Mindenesetre el fogunk követni mindent, hogy valami csekély segítséget nyújthassunk az árva tanoncokrak.

Az ipartestület.

x **Mindenféle ingatlanok, betétkönyvek eladását és vételét, valamint adósságok rendezését vállalom.** Mint-hogy ezekkel gyakorlottan, mint kereskedelmi ügynökség, bejegyzett cég foglalkozom, kérem a t. közönséget, hogy ilyen ügyekben bizalommal forduljon hozzám. Weinberger Bernát, a Bulev. Reg. Ferdinand (Kossuth u) 16 sz. emeletén a Kassay-bodega felett. 2—2

Vásároljunk temesvári Mentősorsjegyet.
Főnyeremény **250.000** lej készpénzben.
Egyetlen huzási nap **december 10.**
Sorsjegy ára 50 lej.
Sorsjegyek kaphatók:

**Papp Ferencnél,
Minerva-könyvkereskedésben,
Orbán-tőzsdében.**

Izgalmas hajszá után elfogták a lótolvaj cigány-csapat három tagját.

Hirt adtunk már a vármegyénk területén ismételt előfordult vakmerő lólopásokról, amelyek érthető módon nagy bosszúságot és nyugtalanságot idéztek elő az érdekelt vidékek gazdái körében. Legutóbb, egy Erkedén történt, s a véletlen folytán a lakosság által észrevett és megghusított, lopási kísérlet után, Székelymuzsna községben követték el a vakmerő rablók nagyszabású lólopást, mikor 8 lovat, hámszerszámokat és élelmiszereket tulajdonítottak el, s történtek még Kányád és Miklósfalva községekben másfajta kisebb lopások is, melyek elkövetésének gyanúja, a lólopásokkal együtt, már korábban is egy brassóvidéki cigánycsapatra kezdett irányulni, amelynek a Kárpátokban az ósáncszoros valamely rejtett zugában lehet a buvóhelye.

A székelymuzsnai lopások után az egyik károsult gazda, Dénes György nem tudott belenyugodni, hogy a nyomozás csak a szokásos hivatalos keretek közt mozogjon, elhatározta, hogy ő is bele fog állni a dologba. Biztatására több más károsult gazda is csatlakozott hozzá. Felkeresték a székelyderzsi csendőrséget, amelynek vezetője, Baniás őrmester elismerésre érdemes készséggel és kötelességtudással tárgyalta meg velük a dolgot, s ezután egy társával s a gazdákkal maga is utnak indult a tolvajok megkerítésére. Előbb, csak tapogatózva, nyomokat keresve, együtt haladtak, majd megállapodtak, hogy szétoszolnak és több irányban folytatják a keresést, így haladnak Földvár felé, ahol találkozni fognak.

Dénes György vonatra ült és így utazott Erdővidék felé, miközben vele együtt utazó asszonyok arról folytattak beszélgetést, hogy egy vadásztól azt hallották, hogy ez az őrmester erdőben egy gyanus cigány-csapattal találkozott. Dénes György erre a vonatról Űrmös községben le szállott. Egyik erdővidéki községben aztán találkozott az ott, egy másik ügyben nyomozást folytató oklándi csendőr-járőrrel, s közölte ezzel észleletét. Hamarosan »körtelefonálás« útján egész körzetben értesítették a gyanus területek csendőrségeit, hogy a cigányok körülzárását ezzel is biztosítsák, ami végül Hosszufalu község határában sikerült is. Az üldözőkhöz közben Ciupea bögözi csendőrőrmester is csatlakozott, továbbá egy a brassói rendőrség által segítségül melléjük

adott őrmester is. Ez az üldöző csapat, több megelőző izgalmas mozzanat után, miközben egy gyanus csapatot autón is üldözött, s arra lövöldözött is, végül az említett helyen, erdei tűz mellett megtelepedve találta meg a cigányokat, a lopott lovakkal együtt. A cigányok azonban öröket állítottak fel, akik az üldözők közeledését észrevették és jeladással figyelmeztették a többieket, amire ezek egyrésze a rengetegben szertefutott, úgy hogy az üldözés egyelőre csak Gheorghe Savu, Nica Savu és Gheorge Cioraru cigányokat, a karavánt kerithette kézre, továbbá a lopott lovakat is — egy kivételével. Az elfogott cigányoknál browning-pisztolyokat találtak és egyikük-nél kést is.

Az eredményes hajszá ismertetésének befejezésül ismételt meg kell említenünk Dénes Györgyöt, aki az egész üldözés alatt szívós kitartást és nagy helyismeretet tanúsított, miáltal a vele dolgozó csendőrökben is felkeltette az elismerést. Különös, rossz tréfája a sorsnak, hogy az az egy ló, — fiatal, értékes állat — amelyik nem került meg, éppen az ő lóva volt, az övé, aki annyi önfeláldozással, fáradtsággal járult hozzá ahhoz, hogy a lopott lovak megkerüljenek. Megérdemelné ezért, hogy a többi érdekelt gazda közös áldozattal segítségére legyen abban, hogy az elveszett helyett magának új lovat vásárolhasson.

Az oláhfalvi takarékpénztár megkönnyíti az adósságrendezést.

Az Oláhfalvi takarékpénztár körlevélben értesítette adóssait, hogy nemcsak a saját betétkönyvét fogadja el teljes összegben az adósságok rendezésénél fizetésül, hanem külön kedvezményképpen teljes összegben elfogad szász-banki (»Egyesült Ipar és Jelzálogbank r. t. Segesvár«) betétkönyvet is. Felajánlotta továbbá azt a kedvezményt is, hogy készpénzfizetés esetén megelégszik az egész tartozás 38 százalékaival. Ezeket a külön kedvezményes módozatokat 1934 január 5-ig lehet igénybevenni és csak 1.800.000 (egymilliónyolcszáz ezer) lej künnlevő követelés erejéig, mert ilyen összegű betéti és visszleszámitolási terhet akar az oláhfalvi bank ezen fizetési módozatokkal rendezni.

nője Kovács Susána 1861. Ez a kapu annak idején a Bethlen-utcában állott: a Kovács Dénes telkén. Kovács Dénes adományozta néhai Szabó Ferencnek és ő állította fel Malom utcai telkére. A Skoda család még a mult században jött volt be Csehországból Erdélybe. Egyik őse itt katonaszabó volt. Ennek a maradéka Skoda Ferenc lakatos-mester, ki a kaput csináltatta. De már akkor székely volt.

Az Árpád-utcában 20. sz. alatt Tamás Lajos székely kapuja áll. Jelképes a kiskapu feletti díszítés: nagy kád, felette keresztben, két husoló kés, végén pálmalevelekkel. Jelképezi, hogy timár-mester készítette. Felirata: Isten segedelméből építette Tamás Lajos és Lájber Anna 1853. A javítás által eredeti formájából sokat vesztett. Igen díszes szép, kapu a Bethlen-utca 34. sz. alatt, a Szakács Gyula kapuja: oszlopos, virágos díszítéssel, nappal. Felirata: Isten segedelméből építették Kóbori Márton, felesége Demeter Julianna. 1829. 22. Juni. Építőmesterei: Kadicsfalvi Sándor Ferenc és Kovács Péter. A helyéből kimozdult. Megérdemelné a helyreállítást. Van még egy szép székely kapu-töredék Szombafalván, Orbán Balázs-utca 110. sz. alatt, a Borbély István birtokában. Azért töredék, mert nemrég vitetett oda egy más telekről, de csupán a kiskapu. A nagykapu egészen hiányzik. Jó állapotban levő, díszes kapu. Ha megvan: megérdemelné a nagy kaput is felállítani. Díszítése: tulipán, nap. Felirata: Isten segedelméből építették: Szilágyi Lajos és felesége Izsák Jozsefa 1846. Ezek a régi székely kapuk. Újabb építésű székely kapu csupán egy van: Sebesi Ákos dr. ügy-

Jakó Albert tanár

rádiótechnikai műhelye, Odorheiu — Székelyudvarhely, Uj-ut, a vasuti megállon tul.

A nagy leadó rádióállomások új életviszonyokat teremtettek a rádióban. Ennek figyelembevételével nagy erősítési tényezőjű, árnyékolt rácsu Philips-lámpákkal modern kapcsolatban készültek az alábbi rádiók, melyek nappal is jó hangszórás vételt adnak. 2 csöves hálózati vevő, beépített hangszóróval 3600 lej. 3 csöves telepes vevő beépített hangszóróval, telepek nélkül 3600 lej. E készülékeket részletre is adom. Előleg 1000, havi részlet 500 lej.

Nagyobb készülékekről kérjen árajánlatot. Régi rádiókat becserelek. Átalakításokat jutányos áron vállalom. Philips-lámpákat gyári csomagolásban árulok 20%-os árengedménnyel.

Meddig volt érvényben az 5 százalékos adókedvezmény?

(Válasz egy erdővidéki levélre.)

Egy erdővidéki előfizetők a következő közérdekű kérdéssel fordult hozzánk:

A nyár elején kiadott pénzügyminiszteri rendelet értelmében 5%-os adókedvezmény illeti meg mindazokat, akik az abban a negyedévben esedékes adójukat 1933 augusztus 15-ig befizetik. Ezt a kedvezményt Háromszék megyében meghosszabbították augusztus 31-ikéig. Erdővidék udvarhelymegyei községeiben a jegyzők és az adószedők azt állítják, hogy a kedvezmény csak az augusztus 15-ig teljesített befizetésekre vonatkozik s ők a meghosszabbításról nem tudnak. Minthogy a mai nehéz viszonyok között sok embert érdekel ez az ügy, kérek felvilágosítást, vajjon csakugyan nem vonatkozik-e a meghosszabbítás Udvarhely megyére is?

Utána jártunk a kérdésnek a hely-

beli pénzügyigazgatóságnál s a következő határozott felvilágosítást adhatjuk. A kedvezmény Udvarhely megyére vonatkozóan is meghosszabbítottatott 1933 augusztus 31-ikéig s az ezt elrendelő miniszteri rendelet száma: 150,179—1933. aug. 12. A pénzügyigazgatóság ezt a miniszteri rendeletet 13,191—1933 számú rendelettel adta tudomására az illetékes adóbeajtási közegeknek, tehát a jegyzőknek és adószedőknek is. Eszerint mindenkinek jogos igénye van az 5%-os kedvezményhez, aki azon negyedévi adóját augusztus 31-ikéig befizette s az adóügyi közegetől kell kivánni, hogy hivatalos jegyzéket készítsen a tévedés helyesbitése céljából.

x Kladó Szent Imre-utca 20 szám alatti 3 szoba, konyha és mellék-helyiségekkel, azonnali beköltözésre. Értekezni lehet Kassay Dénesnél.

Régiségek Udvarhelyen.

Irta: VAJDA FERENC.

3. Székely kapuk.

A város régiségei között meg kell emlékeznünk a régi székely, galambúgos kapukról is. Még van egynehány városunkban ilyen is. Ezek a székely népművészet emlékeit őrzik. Kivételük, díszítésük majdnem egyforma. Három kapuzábé. Mindenik virágos, többnyire tulipános díszítéssel. Rajta van a nap, hold, csillagok: emlékeztetve az őshazára. A kis kapu feletti mezőben némelyiknél látható még a tulajdonos foglalkozásának jelképes feltüntetése is. A kapuzábékat összekötő gerenda felett van galambúg. A nagy és kiskapu alsó része sűrűn egymásmellé rakott, gyalult deszkából készült, felső része léces.

Városunk területén jelenleg a következő székely kapuk vannak: A Szent-Imre-utca 69. sz. alatt Kovács Ferenc kapuja, romladozó állapotban. Csupán két kapufélfá van meg belőle. A kis kapu feletti rész leszedve. Évszám, felírás nem látható. Ugyancsak a Szent-Imre-utcában 58. sz. alatt van a Balázs Lajos kapuja, tűrhető jó karban. Felirata: Isten segedelméből építette Balázs Ferenc és nője Nistor Julianna 1879. Díszítése: a rendes, virágos dísz. A Malom-utcában 21. szám alatt: Szabó Dénes kapuja áll. Díszes, szép kapu. A kis kapu feletti díszítésben csillag, alatta két keresztbe tett kulcs, jelzi, hogy építője lakatos mester volt. Felirata: Isten segedelméből építették ezt a kaput Skoda Ferenc,

véd kapuja, az Uj-uton, 14. sz. alatt. Díszítése azonos a régi kapuk díszítésével. Felirata azonban a székely néphumort tükrözi vissza. Ime:

Kerítések háta: tolvajok járása,
Becsületes ember a kaput használja.
Építette fenyédi Dávid Mózes. 1929.

Végül a református kollégium tornatermében levő szinpad homlokzata is egy díszes székelykaput ábrázol. Ennek felirata egyik felől:

»E kis kapu nem akar kizárni, csak azt mutatja, merre kell bejárni, muzsák hajlékába.

Másik felől: Épült ezen kapu Isten gondviseléséből 1931 nyarán.

Kapcsolatosan a székely kapukkal, meg kell emlékeznünk egy régi székely malomról is. Az alsó Malom-utcában van a Szabó Dénes vizi malma. Ez a malom, nem is olyan régen, a helybeli róm. kath. papoké volt. Úgy hívták: »papok malma.« Egy vízáradás a gátját elszakítván, a papoknak nem volt módjuk, hogy megköttessék: eladták a malmot. Néhai Szabó Ferenc vette meg. Örökségképpen jutott fiának: Dénesnek a birtokába. Hogy mikor épült a malom, arra nézve nincs biztos adatunk. Valószínű, hogy 1829-ben. Ezen évből ugyanis fennmaradt egy malomkerék-gerenda 1829. évszámmal. Ezt a malomtengelyt a javításkor kidobták. Mint régiség, feliratánál fogva, a református kollégium néprajzi muzeumába került.

A felirat egy kis vers, de egyben találós kérdés is, melyet érdekes tartalmánál fogva ide iktatunk:

1 Éltemben állottam,
Holtom után járok,
Akkor állatot, most
Embert is táplálok.

2 Tsuda egy alkotmány,
Mert oly ház hoz mozgásba,
Mely kimegy ablakán,
S ben marad lakása.

3. Anya is egyszersmind,
Mely szüli leányát,
Mely csakhamar viszont
Szüli édes anyját.

4 Munkám az egésznek
Hasznos és nem titkos.
Első tagom: vigyázz!
De a végső: gyilkos.

A találós vers megfejtése:

1. vers. Tölgyfa: mig az erdőn volt, állott. Makkjával állatot táplált. Levágták, kifaragták, malomkereket csináltak belőle. Most jár, forog s embert is táplál.

2. vers. A malomkerék, ez a csudálatos alkotmány, kimegy a malomház ablakán, de a tengelye benn van a malomban. Ott lakik.

3. vers. A vizi-kerék tengelyére, benn a malomházban, a malompad alatt van beépítve egy nagy, vastag kerék. Ezt úgy nevezik: anyakerék. Ennek oldalfogaiba belefogódnak: a leánykerék fogai, melyet korongnak is neveznek. Az anyakerék mozgásba hozza a leánykereket, de viszont a leánykerék is hajtja az anyakeréket, vagyis szüli édes anyját.

4. vers. Örök. E szónak első tagja: Ör. Az ör vigyázz-t kiált, s ha nem áll meg, akinek szótolt: ló. A végső tagja tehát gyilkos.

Igy énekelte meg az elmés székely népköltő a »studa alkotmányt«, a malomházat!

ORDELT JÁNOS-cég

üzletátszervezés miatt a mai naptól kezdve az összes raktáron lévő árukat, ugymint: mindenfajta D. M. C. cérnák, kötőpamutok, hárászok, himzőselymek, harisnyák, kesztyűk, kombinék, reform-nadrágok, puloverek, gallérok, nyakkendők, nadrágtartók, ridikülők stb. stb. olcsó áron árusítja ki.

Kérjük kirakataink megtekintését!

Olcsó kiárusítás!
Mig a készlet tart!
Gyári árak!

Nyilatkozatok a durva támadásokban részesített korondi plebános ügyében.

Tisztelet Szerkesztő Ur!

Midőn az előttem ismeretlen »Több katolikus« nak hálás köszönetet mondom a személyem és egyben a papság és vallás elleni durva, igazságtalan támadás miatt való, b. lapja mult heti számában megjelent »Tiltakozás«-ért: az ellenem irányult, teljesen valótlan öncélú állításokat a magam részéről is visszautasítom. Annyival is inkább, mert mikor a »Hargita« csuf hangu kakasa kiállott megszólt szemétdombjára, hogy azokat kikukorikolja, már megkapta volt »miértjeire« a választ. Így hát a megismert igazság ellen tusakodik.

Valamikor az egyik sóvidéki tisztviselő így fogadta felebbvalóját: »Sós hegyek között, sós könnyeket hullatva esszük sótalan kenyereket«. Ha akkor így panaszkodott a nép hivatott vezetője, mennyivel inkább mondhatja ma azokat mindenki Sóvidéken, mikor nemcsak ellenségeink, hanem a magukat népbárátnak csufoló reagátok is kicsalják szeméinkből a »sós könnyeket«, ki akarják venni szájunkból a sótalan kenyeret, mikor ma az is alig akad.

Junius 23-ika óta 39 ik éve munkálkodom itten. Azóta nem volt semmi összekülönbözésem népemmel, sem a hatóságokkal. Most sincs. Egyházi téren püspököm, világi részről két királyom, a szövetkezetek részéről, az országos központ ismerték el kitüntetésekkel itteni munkámat. Most a »Hargita« akar a rágalom és hazugság bojtortjánaival kedveskedni, hogy népem előtt gyűlöltté tegyen. Tartsa meg önmagának, mert az ilyesmik hozzá illenek. Mi pedig, népemmel együtt, megyünk a magunk utain. Eltántorodtunk csak sajnálni tudjuk, mert nem tudják, mit cselekszenek.

Kiváló tisztelettel:

Korond, 1933 nov. 22 én.

Hadnagy Mihály
esp. plebános.

Nyilatkozat.

A »Hargita« f. hó 9 iki és 16 iki számában korondi ügyekkel foglalkozva, méltatlan támadást intéz Hadnagy Mihály esperes ur ellen a helyi hitelszövetkezetről gyakorolt elnöki igazgatói ténykedésével kapcsolatban. Lelkiismeretlenség rosszzindulattal vádolni azt az embert, ki 35 éven át úgy elégitette ki a község hiteligenyét, hogy soha egyetlen váltót nem óvatolt meg. Nem felel meg a valóságnak, hogy »mindenkitől 4%-os kamatot követel«. A törvény világosan intézkedik. Botorság volna törvényellenest követelni. De mert Korondon sokan vannak oly adósok, kik a moratórium-törvény 2. pontjának A. c. szakasza és a 12. pont vonatkozó szakaszai értelmében nem esnek a törvény kedvezése alá, igen természetes, hogy a szövetkezet nem fogadhatja el az illetőtől az 1% os kamatot.

Ez a valóság! Ezért a »Hargita« támadását mélyen elítéljük és visszautasítjuk.

Korond, 1933 nov. 19 én.

Fábián József könyvelő, Gyulai Árpád, Balázs Mihály Jánosé, Lörentz Mihály samika Bartha József igazg. tagok, Oldh Áron, Katona Ferenc felügyelő biz. tagok.

Ezenkívül, mintegy 100 aláírással, nyilatkozatot küldtek be hozzánk a korondi r. k. egyház tanácsa és hívei nevében is, amelyben a Hargita támadó cikkeire feleletül kijelentik, hogy Hadnagy plebánosnak, aki »tisztességben öszült meg, 39 éves munkássága után úgy a község, mint népe sokat köszönhet«. Nagyon tévednek tehát, írják a nyilatkozatban, akik azt hiszik, hogy a sorozatos cikkével a hívek véleményét meg tudják változtatni, s végül kijelentik, hogy a plebános elleni vádak »egyetemlegesen visszautasítják és alaptalannak minősítik.«

A bőkezű Réti.

Mi is ellenőrünk.

A Hargita c. ujság számaiból idézzük a következő közleményeket.

„A tettek beszélnek.

Nyilatkozat.

Alulírott kötelezően kijelentem, hogy amint eddig is támogattam anyagiilag is rendszeresen a kisebbségi kultúrát, úgy megválasztásom esetén, megbízatásom tartama alatt, legkevesebb havi 3000 (háromezer) lejt fordítok, nyilvános ellenőrzést vállalva, megyebeli magyar kisebbségi intézmények (iskolák, internátusok, szegény tanulók stb.) támogatására. Székelyudvarhely, 1932 jul. 5. Dr. Réti Imre képviselőjelölt. (1932 jul. 7.)

A város érdekében. (Nyilatkozat.) Nehogy valakit megtévesszen az a rosszakaratú ráfogás, hogy én a polgármesteri felelősséget csak anyagi érdekből vállalom, kijelentem, hogy a jelenlegi helyzetem megmaradása esetén polgármesteri fizetésemből fontos városi munkálatok megvalósítását fogom biztosítani, mint az újtelepi új hid, kőkeresztéri vízvezeték kut stb. Dr. Réti Imre képviselő. (1932 dec. 1.)

A szombatfalvi új hid építési munkálatai egyelőre félbe szakadtak pénzhány miatt. Amint a város e célra újból rendelkezni fog valamelyes pénzzel, a munka folytatódni fog. (1933 nov. 16.)

Fogadjunk Pancser... ezzel is úgy vagyunk, mint az a bizonyos Leibis nevű zsidó koldus, aki haldoklott és halálos ágyán végrendeletet: »Egy millió lejt hagyok a hitközségnek, egy millió lejt hagyok a sakterre, egy millió lejt hagyok a...« — »De Leibis — szól rá a hitközségi elnök — hát van neked pénzed?« — »Pénzem az nincs, — sóhajtott Leibis, — csak meg akarom mutatni, hogy milyen jó szivem van.« (1932 jul. 7.)...«

... Ismételjük, a fenti összes közleményeket a Réti lapjából irtuk ki...

Kereskedő- és ipartársulati tagoknak, valamint gazdaköröknek külön kedvezmény!

Előnyös feltételekkel kötünk: tűz-, élet-, betörés-, baleset-, autó-, szavatosság-, üvegtörés-, szállítmány- és állatbiztosításokat.

Bármilyen biztosítási ügyben díjtalanul nyújt felvilágosítást a székelyudvarhelyi főképviseletünk.

„GAZDÁK“ Általános Biztosító Társaság.

Vezérigazgatóság: ARAD. Igazgatóság: BUCURESTI.

Tisztújító közgyűlés a kereszturi tagozatban.

A kereszturi magyar párttagozat vasárnap, november 19 ikén délután tisztújító közgyűlést tartott a régebbi lemondások folytán megüresedett tisztiségek betöltésére. A közgyűlés egyhangú felkiáltással megválasztotta: elnöknek dr. Gyarmathy Dezsőt, ügyvezető alelnöknek Útő Lajost, jegyzőnek dr. Hadnagy Károlyt, pénztárosnak Csejthey Elemért. Az intézőbizottság a régi maradt. Elhatározta a közgyűlés, hogy népirodát állít fel, amelyben minden szerdán és szombaton panasznapot tartanak s a közönséget ingyen jogsegélyben részesítik. Közgyűlés után a vezetőség a konverziós törvényt s a gazdaadósságok rendezésére vonatkozó teendőket ismertette nagyszámu közönség érdeklődése mellett.

x 6 lejes naptár. A szerencsés ember magyar naptára 6 lejért kapható nyomdánk boltjában.

Elveszett a Király-utcában egy fekete csontkeretes szemüveg, becsületes megtalálója adja be nyomdánk tűzetébe.

HIREK.

November 24

A Tárca Bertalan 30 éves szerzői jubileuma alkalmából, az ő műveiből összeállított »szerzői estén« nagy számu és állandóan meleg érdeklődést tanúsító közönség volt jelen csütörtökön városunk színháztermében. A rendezési munkát végzett ref. dalkör által, Benkő karmester vezetése mellett lelkesen elénekelt jellege után, Vajda Ferenc esperes, ker. elnök lendületes és költői szépségű beszédben üdvözölte Tárca B. személyében az ünnepezt szerzőt, zenetanárt és kiválóan eredményes szervezői munkát végző dalosszövetségi főtitkárt, amire ő meghatott hangon, élénk tapsvihár közben, tett ígéretet eddigi munkásságának fokozott folytatására. Ezután a műsor rendjében zene- és énekkari művek, trió, megzenésített ballada, szólóénekek következtek, meglepetést keltően változatos mutatói annak, milyen sokoldalú és eredményes zeneirodalmi munkásságot végzett idáig is Tárca Bertalan. A megyénkbeli dalkörök közül a helybeli ref. dalkör Benkő karmester, a farcádi ref. dalkör Csomor Dénes vezetése alatt működtek közre az estélyen, míg a kiskislambfalvi ref. dalkört ez alkalommal maga a jubiláns szerző vezényelte, nagy sikerrel s nagyon bájos és vonzó hatású volt a tanítónőképző énekkarának szereplése is K. Seprődi Anna vezetésével. Ismétlést kívánt a közönség szinte valamennyitől, mint a szőlőszámokat előadó B. Solyom Edithől és a zenetrió előadótól. Weress Margit finom és hangulatos bevezetés után, nagy hatással, Arany Zách Klárát szavalta, míg szerkesztőnk saját verseiből adott elő. — Az ünnepezt szerzőnek az est végén a helybeli ref. dalkör nevében Vajda esperes szép emléktárgyat is nyújtott át.

A vasuti szerencsétlenség folytán nemrég sulyos sérüléseket szenvedett Veres Andor fiatal tanító, ki nek borzalmas esetéről pár héttel ezelőtt irtunk, tegnap csütörtökön délután kiszenvedett. Összezuzódott lába, melyet ugyan sürgősen amputáltak, eltűszkösödött, s bár ismét operáltak, a szerencsétlen fiatalembert megmenteni mégsem lehetett. Holnap, szombaton délután temetik.

x Eljegyzés. Deák Sándor és Orbán Zelma eljegyzésüket f. hó 26 án tartják. (Minden külön értesítés helyett.)

Öltáregyleti vallásos estély lesz 26 ikán, d. u. fél 6 órakor a gimnázium tornacsarnokában, a következő műsorral: 1. Közös ima. 2. Megnyitót mond Pál István prelátnak. 3. Énekszóló. Mocsy Magduska. 4. Szavalt: Pál László. 5. Előadást tart: Bajkó László s. lelkész. 6. Hegedűszóló: Debreceni Károly, zongorán kíséri: Debreceniné Szabó Ilus. 7. Ének-kvartett, Bonda Árpád vezetésével előadják a róm. kath. dalárda tagjai. 8. Közös ének. — Mindenkit szeretettel meghív a rendezőség.

Változtak a szelek — változtatni kell a vitorlát. Réti lapjának 1932 december 11-iki számából idézzük [szó szerint] a következő sorokat: »Andreiaş nem is lehet közjegyző, mert ahhoz a törvény négy évi önálló gyakorlatot kíván meg, míg Andreiaş most is csak ügyvédjelölt s önálló irodai gyakorlata alig egy éves.« Réti lapjának 1933 november 18-iki és 23-iki számából idézzük a következő sorokat: »Az új liberális kormány Udvarhely megye prefectusává Andreiaş György udvarhelyi ügyvédet nevezte ki... aki már kétszer állt a megye élén. Így remélhető, hogy mint a viszonyokkal ismerős, nagy gyakorlattal és eréllyel rendelkező prefectusnak lesz bőven alkalma a megye és a közönség érdekében való cselekvésre.« A kis hízelgő!...

x Jókurban levő főző-kemence (sparherd) előadó. Cim a kiadóban.

RÁDIÓTULAJDONOSOK figyelmébe!

Van szerencsém a rádiótulajdonosok szives tudomására hozni, hogy mivel a mai kornak megfelelően a legmodernebb akkumulátor-töltőkészülékkel szereltem fel elektrotechnikai műhelyemet, így módomban állt a töltések árát lényegesen leszállítani f. évi november hó 15-től kezdődőleg:

Egy drb. 4 voltos 24 amperórás akkumulátor töltése	15 lej.
Egy " " " 48 " " " " " " " " " "	" 25 "
Egy " " " 54 " " " " " " " " " "	" 25 "

Bármilyen más akkumulátorok töltését is vállalom bámulatos olcsó áron. — Vállalok átlagáron is töltéseket, tartalék-akkumulátorokkal is, úgy, hogy a rádiótulajdonosok minden fennakadás nélkül üzembent tartassák védőkészülékeiket. — Vidéki akkumulátorok oda s visszazállítására rövid időn belül megindul saját autómossal, nagyon kevés szállítási költség hozzáadásával.

Teljes tisztelettel: **Barabás Gyula** elektrotechnikus.
Odorheiu, Bul. Reg. Ferdinand No. 62.

Őszi szükségletét legolcsóbban HIRSCH RUDOLF divatüzletében **szerezheti be,** ahol a legnagyobb választékot talál Zimmermann és Scherg-féle gypaju szövetekben, női kabát és kosztium-kelmékben, selymekben, barchetokban, flanelokban és zeffirekben; nagy választék kötött kabátokban és harisnyákban. — „O. P. I. S.” tagoknak 5% engedmény.

✱ ✱ ✱ ✱ ✱ **Olcsó áralmról tessék meggyőződni!** ✱ ✱ ✱ ✱ ✱

Váratlanul meggazdagodni

a mai nehéz időkben csakis egy szerencsés

ÁLLAMI SORSJEGGYEL

lehet. — Vegyen Ön is azonnal sorsjegyet a december 7—8-iki húzásra.

Vallásos estély lesz f. hó 26 án este 6 órakor az unitárius templomban. Műsor a következő: 1. Gyülekezeti ének. 2. Ima. 3. Szaval: Téglás Erzsébet. 4. Ének: Bucsi Emma, orgonán kíséri: Ébert Andrásné. 5. Előadást tart: Halmágyi Samu tanár. 6. Szaval: Imets Béla. 7. Ének: Bodrogi Balázs, orgonán kíséri: Szabó Juci. 8. Bezáró ének. — Minden érdeklődőt szívesen látnak. A templomban fűtés lesz.

Kétszeresenél is többet került vesztegetési kísérlet. Szekeres Károly 36 éves parajdi lakos, aki a magát Jehova-isten tanui nevezetű szekta hívének vallja, f. évi július hó egyik napján mintegy 30 társával együtt egy magánházban volt összegyülekezve, isztisztelet végzésére. A csendőrség azonban rajta ütött a társaságon, azt szétszórtatta, s a helyszínén talált könyveket pedig elkobozták. Szekeres többször kérte a csendőrmestert, hogy a könyveket adja vissza, mert »megszolgálja« s egyszer 200 lej pénzt is tett le ennek az asztalára. Az őrmester azonban vesztegetésért feljelentette Szekeresét, akit a helybeli törvényszék legutóbb 200 lej fő- és 100 lej mellékbüntetésre ítél el jogerősen.

Szülői értekezletek. A ref. gyakorló iskola a tavaly szokásba hozott havonkénti szülői értekezleteket az idén is életbe lépteti. Ezeknek célja, hogy a család és iskola között minél melegebb kapcsolat létesüljön. A nevelésben igazi eredmény csak akkor érhető el, ha a család és az iskola nevelési rendszere egy alapon épül fel. Együttes munkára van szükség, hiszen a cél is közös: a gyermek testi, lelki, értelmi tökéletesedése. A szülői értekezleten megbeszélhető minden felvetődő probléma, gondolkodni lehet a felmerülő nehézségek etháritásán. Ezért az iskola igazgatósága szeretettel hív meg ez értekezletekre minden szülőt és érdeklődőt. — Az első értekező f. hó 26 án, vasárnap d. u. 5 órakor lesz, a régi kollégium második emeletén levő rajzteremben.

Karácsony estéjén címmel hangulatos egyfelvonásos gyermekdarabot írt és adott ki Péterffy Gyula nyug. igazgató tanító, akinek Piros rózsá, fehér rózsá c. népszínműve, műkedvelők révén, sok helyen került színre sikerrel. Ez a kis gyermekdarab kedvesen visz színre a falu életéből való népies szokásokat, van benne móka, betlehemes játék, anyagi jelenet, s miközben a szegények iránti részvételre, krisztusi jószágra buzdít, sok gyermekszereplőjével alkalmas ad ezek ügyességének, szavalói készségének érvényesítésére is. Nagyon megfelelő tehát, hogy karácsony alkalmával gyerekekkel előadassák. Megrendelhető 25 lejért a szerzőnél (Rimetea—Torockó, jud. Alba), s három füzet megvételével az előadás joga is megszerezhető.

A tyukot szenvedélyesen kedvelheti Lukács János 67 éves, lopás miatt már büntetett, alsósófalvi lakos, aki az 1931—33 évek során 18 rábizonyított lopást követett el. Nehány fehérnemű, törülköző mellett, szinte mindenik esetében 1—2 tyukot is lopott, egyszer pedig falujában a községházába azért tört be, mert azt gyanította, hogy turót talál ott. A bíróság tekintetbe vette öregségét, eletszegénységét, s ezekért a cselekményekért, jogerősen 2 hónapi fogházra ítélte Lukács Jánost.

Befejeződött a székelyderzsi tanfolyam, kezdődik a kereszturi. A gazdasági tanfolyamoknak ez az újabb sorozata, melyet a gazdasági kamara a jövő téli idényre tervezett, a f. hó 12—21-ike között Székelyderzs községben lefolyt tanfolyammal kezdődött meg. Balázs András unitárius esperes lelkész mintegy 200 főre menő közönség jelenlétében nyitotta meg lelkes buzditással a tanfolyamot, amely aztán, Gyerkes Mihály vezetésével, végig élénk és kitaró érdeklődés mellett folyt le. A tanfolyamnak még a távoli Parajdól is volt két hallgatója. A jövő hétfőn, november 27 én Székelykeresztúron kezdődik egy hasonló, tíznapos tanfolyam, mely iránt ugy a központi, mint a vidéki községek lakói közül számosan tanúsítanak érdeklődést. A tanfolyami előadások után esténként az előadók, a községekben ingyenes gazdasági propaganda-előadásokat tartanak.

Jegyző és körorvos vizsgálja Erdőszygyörgyön Gh. Crăciunescu jegyző és Sámuel Samu dr. körorvos már huzamos idő óta feszült viszonyban élnek. Ez abból eredt, hogy Sámuel dr. a jegyzőn orvosi kezelést végzett, amely azonban, a jegyző állítása szerint, nem sikerült, úgy, hogy ennek Segesváron kórházban kellett magát ismét operáltatni, de az orvos az általa végzett orvosi munka díját a jegyzőtől mégis követelte, sőt tőle perrel be is hajtotta, minthogy az orvos szerint őt az jogosan megillette. E feszült viszony közben történt, f. évi február 11 ikén, hogy a jegyző az erdőszygyörgyi adóhivatal helyiségébe éppen akkor akart bemenni, mikor ott az orvos az ajtónak támaszkodva beszélgetett a bíróval. A két beszélgető közt kevés hely lévén, a jegyző áthaladása közben hozzáütődött az orvoshoz, amiért ez a jegyzőt megszólította, mire a jegyző visszafelé, majd tettelegességgel is folytamodott. Verekedés támadt, melynek során Sámuel dr. 8—15 napi idő alatt gyógyuló testi sértést szenvedett, s fülére is oly ütést kapott, hogy teljes hallását, csak mintegy 20 nap mulva kapta vissza, míg a jegyző sérüléseinek gyógyulása 8 napon belül lefolyt. A törvényszék a napokban jogerős ítéletben Crăciunescu jegyzőt súlyos testi sértés vétsége miatt 2000 lej fő- és 500 lej mellékbüntetésre ítélte, de egyúttal ez ítélet végrehajtását 3 évre fel is függesztette, míg az orvost felmentette, megállapítván, hogy ő csak jogos önvédelmet tanúsított a jegyzővel szemben, amikor azon a kevésbé súlyos testi sértést ő is elkövette.

Jól jövedelmez az idén a szép alma. A jelenlegi esztendő, a hideg nyár, sok eső miatt, minden elfogultság nélkül, a legrosszabb gazdasági évek közé sorozhatjuk. Egyebek közt rossz volt az idén az almatermés általában. Ahol azonban a téli almatermés kivételesen mégis sikerült (Keresztur vidékén): ott megsegíti és ki menti a gazdákat nehéz helyzetükből. Egyik gazdaság, — mint értesülünk — jó részben a fán eladott almatermésért 68000 leut tudott bevenni. Megérdemli, hogy ezen vármegyénkben mutatkozott jelenségre minden birtokos gazda érdeklődve figyeljen.

Kiadó 2—3 szoba, konyha és egyéb mellékhelyiség, rögtön beköltözhető. Cim a kiadóban.

Megkezdődik a szabadliceumi előadások új sorozata.

Társadalmi életünk helyes irányítására, a gazdasági haladás elősegítésére mindig nagy befolyást gyakorol: a felnőttek ingyenes oktatása. Polgári Önképző Egyletünk már több, mint 30 éve teljesíti ezt a nemes feladatot, s így nemcsak olvasókör, hanem a városi polgárság valóságos társadalomtudományi és gazdaságtudományi téli iskolája is. Sorozatát állítja össze minden tél kezdetén: az általános ismeret terjesztő és ipari, gazdasági tudományos, népszerű előadásoknak, fűszerezve azokat az ifjuság szavalaival és a dalegyletek gyönyörködő szerepléseivel. Ezek a szabadliceumi előadások ezen a télen december hó 3 án délután 3 órakor kezdődnek és folytatólag minden két héten vasárnap délután fognak lefolyni a Polgári Önképző Egylet helyiségében.

A liceumi bizottság eme szabadliceumi előadások megszervezésére és vezetésére Gyerkes Mihály nyug. igazgató, egyleti titkár kérte fel, aki már a legelső előadástól kezdődőleg állandóan munkása volt az egylet e kulturális tevékenységének. Mentől nehezebb az életünk sora, annál nagyobb igyekezettel kell a mindenirányú önképzést eszünkbe venni, hogy a kereseti lehetőségek között is szettekinést nyerhessünk. Az ismereteket össze lehet kötni a gyakorlati élettel, s ennek dolgait az észszerűség diktálása szerint építhetjük, fejleszthetjük. Erre törekedik a szabadliceum, s hisszük, hogy ebben buzgóknak lesznek előadók és hallgatók is egyaránt.

A helybeli Ref. Nőszövetség vasárnapi templomi ünnepélye nagyszámú közönség jelenlétében, nívós és lelket emelő programmal folyt le. Simon Imre elmélyedő bibliamagyarázata után, Halmágyi Samuné énekelt — Tompáné orgonakísérete mellett — az ő ismert finom csengésű hangján, biztos zeneiséggel. Szabó Judit tanárnő előadása tartalmas korszerű gondolatokat vetett fel, mindenkit lekötő szép formában, miközben a hatást az élőszó közvetlen kedvessége is nagyban fokozta. Bodrogi Balázs behizelgő, férfias hangú éneklését, melyet orgonán Benkő József kísért, szintén gyönyörűséggel hallgatta a közönség. A lapunkból is ismert, tehetséges Pál Károly néhány mélyből fakadt, erőteljes versét adta elő. Kiss Elek meleg tónusú, lendületes hegedűjátéka következett még, Tompáné orgonakísérete mellett, majd a gyülekezet éneke és zárószavak fejezték be a sok lelki gazdagodást adó estélyt.

x **Ecetraktár.** A háziasszonyok és a kereskedő urak szíves tudomására hozom, hogy saját lakásunkon gyári ecetraktárt létesítettem, ahol ecetszükségletüket a legolcsóbb árban beszereshetik. Jó minőségért felelek. Szíves pártfogásukat kérve, teljes tisztelettel: *Ambrus Mihályné* Odorheiu, Str. Horia 18 sz. a villanytelep mellett.

x **Eladó** egy rejtékfiókos antik szekrény (szekreter). Cim a kiadóhivatalban.

x **Mozihírek.** Szombat este, vasárnap d. u. 6, este fél 9 órakor: Tied a dalom. E film meghódította az egész világot, mert a legsikerültebbek közül való, úgy a rendezést, mint a kivitelét illetően. A darab főszereplője Jan Kiepura, aki uralkodik mindenben és mindenki fölött, karrierje egyik legszebb alakítását nyújtja. Minden filmje művészi siker, de sohasem tetszett ennyire, mint ebben az új filmjében. Csodás művészele előtt a sajtó minden orgánuma egyaránt meghajja lobogóját. Jean Kiepura megleghangu tenorista, akinek külseje is megnyerő, de amikor megszólal fenomenális hangja, a közönséget valósággal bámulatba ejti, mintha nem is filmben peregne le a darab, hanem egy hangversenyteremben, ahol Kiepura magával ragadja hallgatóit. Emlékezetes lesz mindenki előtt e film. — Jönnek a további filmsodák: Falusi ártatlanság, nagy slágerujdonság. Grand Hotel Greta Garbóval. (E filmet ne tévessze össze senki a nemrég bemutatott Grand Hotelel. E film egész más tartalommal és más szereplővel kerül vetítésre). Mit szól majd a férjem, (Renate Müllerrel és Georg Alexanderrel). Pompei utolsó napjai, részben színes, egész új feldolgozás, hangos változatban. E filmre a vidéki közönség figyelmét is felhívjuk.

x **Az Osztrák-magyar monarchia irásában és képmé c. nagy diszmunca,** melynek bevezető sorait néhai Rudolf trónörökös írta, — eladó nagyon jutányosan. Érdeklődni lehet Király-u. 31 sz. alatt.

Szülők figyelmébe!

Az új iskolai év kezdetén szíves figyelmükbe ajánljuk, hogy a **Gázdac—Szentpéteriné-féle** elemi iskolai tankönyvek, valamint a **Kandray—Titz-féle** számtan- és mértan-könyvek, az elemi iskolák összes (I—VII) osztályai részére kaphatók a

Könyvnyomda R.-t. boltjában.

Református valláskönyvek. Ugyanott középiskolai könyvek gyors és portómentes beszerzését is vállalják. **Olcsó füzetek és írószerek!**

Pénzkölcsönt: 50—60 ezer lejt, venni fel első helyen való bekebelezésre, tízszeres értékű nagy, maszszív városi házra, esetleg falusi ingatlan birtokra. Cim a kiadóhivatalban.

Régi számok a

Színházi Életből

5 lejért és a

Tolnai Világglapjából

4 lejért kaphatók a

Könyvnyomda R.-T.

üzletében.

x **Tanító uraknak Gázdac-féle** tanítókönyvek és nálunk beszerzett iskolai szerek után 10% kedvezményt adunk. **KÖNYVNYOMDA R. T.**

Ha elegáns és szép cipőt akar vásárolni, úgy keresse fel

Dobrai Károly

cipő üzletét, ahol a legkényesebb igényeket is kielégítő dús választék áll rendelkezésre. Ugyanott mérték utáni megrendelések vételkötelezettség nélkül készülnek.